

**Излагање господина Николе Ловриновића, предсједавајућег
Делегације Парламентарне скупштине БиХ у ПСНАТО поводом
посјете Мике Турнера, предсједавајућег ПСНАТО и Делегације
Конгреса САД**

Сарајево, 20.11.2015. године 16:45

Поштовани господине Тарнер,

Поштована госпођо Лорета Санџез,

Поштована госпођо Линда Санџез,

Поштовани господине Хобс,

Поштовани господине Хоровић,

Даме и господо,

Поздрављам Вас у име Парламентарне скупштине Босне и Херцеговине и
у име делегације Парламентарне скупштине БиХ у НАТО ПС.

Желим вам добродошлицу у Сарајево и у Босну и Херцеговину.

Господине Тарнер,

Изузетно нам је задовољство што сте у својству предсједавајућег НАТО
Парламентарне скупштине и у својству посланика у Конгресу САД заједно
са вашим колегама учинили посјету нашој Делегацији и Парламентарној
скупштини БиХ.

Са мном је данас оvdје господин Асим Сарајлић, члан Делегације
Парламентарне скупштине БиХ у ПСНАТО, Жељко Грубешић-секретар
делегације и Мирсада Букарић-шефица Сектора за међународне односе и
протокол ПС БиХ.

Ваша посјета Босни и Херцеговини долази у вријеме када на симболичан
начин обиљежавамо двадесет година од Дејтонског споразума, који је
нашој земљи, прије свега донео мир.

Улога САД је изузетно значајна у успостави мира, процесу обнове, процесу помирења и успостави институција Босне и Херцеговине.

Снажно и дјелотворно присуство САД у постратном периоду наши грађани цијене јер почев од Стабилизацијских снага, гдје је војни контингент САД имао непроцјењив допринос па до реформе сектора одбране. Немогуће је овом приликом поредати успјехе које су осјетили наши грађани, војници и људи у институцијама који су предано и са ентузијазмом направили прогрес, који је био снажан и упечатљив.

Бићу врло искрен. У вријеме снажног присуства САД у Босни и Херцеговини направљен је ријетко када у историји једне земље, која је изишла из ратних сукоба, тако упечатљив прогрес. Представници САД, који су радили заједно са нама, координисали су напоре да станемо на ноге и да кренемо даље. У то вријеме провели смо реформу сектора одбране и безбједности, формирали јединствене Оружане снаге, полицијске агенције и обавјештајни систем. То је и примјер изузетно преданог рада и дјеловања свих политичких структура у Босни и Херцеговини јер смо уз вашу подршку трагали за компромисима који су за све били болни.

У вријеме снажног присуства САД направили смо велике кораке на путу ка Еуропској унији и НАТО и већ током 2006. године постали дио Програма Партнерства за мир.

Након 2006. године слиједи период стагнације који је обиљежен низом унутрашњих политичких несугласица, бројним субјективим пропустима и на све то је дошла глобална економска криза која је погодила регион, цијели свијет па и нас. Нисмо успјели урадити промјене Устава Босне и Херцеговине и од 2006. године се осјећа да наши стратешки партнери и пријатељи имају тежиште свога дјеловања у неким другим регионима и подручјима што је и разумљиво. У унутрашњим политичким несугласицама су поред низа проблема биле наглашене и сепаратистичке и унутаристичке тежње када је у питању дефинисање будућности Босне и Херцеговине.

Са задовољством могу рећи да након парламентарних избора, које смо одржали 2014. године, имамо потпуно нову политичку и економску климу и опредјељење да кренемо у реформе. Имамо стабилну парламентарну већину и од недавно је њеним прекомпоновањем учињен додатни напор да

снажно политичко опредјељење за европски и евро-атлански пут прихвате све нивое власти. Сматрамо да је то у овом моменту потпуно неупитно да су резултати видљиви.

Та чињеница нам отвара многе перспективе и након дугогодишње стагнације, ми смо на трагу једне успјешне приче.

Парламентарна скупштина, Предсједништво БиХ и институције из сектора одбране и безбједности су учиниле јако пуно на реформама које нас воде у НАТО.

Јединствене, професионалне и добро обучене Оружане снаге БиХ су се показале поузданим партнером у Коалиционим снагама у Ираку, у ИСАФ Мисији у Авганистану те УН и ЕУ мировним мисијама. Нама је остала обавеза књижења војне имовине на државу БиХ.

Показало се да је то у овим околностима тежак задатак који је отишао на политички терен. Ми због тога чекамо већ пет година почетак активирања Акционог плана за чланство - МАП. Мислим да је тренутак да са нашим партнерима из НАТО редефинишемо тај закључак и да увидом у реланости на терену констатујемо да је процес укњижења војне имовине кренуо те да ћемо кроз имплементацију МАП-а доћи до жељеног циља.

Активирањем МАП-а за Босну и Херцеговину, НАТО би послао снажну поруку о нашим досадашњим напорима и чињеници да процес више не може стајати због интереса једне политичке опције. Ми смо се кроз Програм партнерства за мир показали кредибилним и овог момента преформулисањем предуслова за почетак имплементације МАП-а, ми би сложене административне процедуре око књижења војних локација рјешавали кроз изградњу НАТО стандарда.

Земље из региона су или иду снажно ка НАТО. Не желимо остати ван тог колосјека јер кроз изванредну регионалну сарадњу ми смо се показали кредибилним и поузданим партнером.

Господине Турнер,

Драги пријатељи,

Бићу слободан да Вам кажем своје мишљење око присуства САД у нашем региону. САД имају у Босни и Херцеговини недовршеног посла. Ви сте наш стратешки партнер и мислим да је потребно снажније присуство САД

у Босни и Херцеговини. У поједним сегментима се осјети та празнина и било би добро да у овом повољном тренутку изнађемо могућност за снажније заједничко дјеловање јер догађаји у Украјини, земљама Средњег истока и Сјеверне Африке говоре да морамо још снажније стабилизovati прилике у нашем региону.

Због глобалних проблема са којим се сви сусрећемо било би значајно да САД наставе своје снажно присуство у овом региону јер због бројних околности не би било добро да оvdје дођу неки други политички играчи који ће дестабилисати регију и пољуљати опредјељење БиХ и земаља региона на путу ка ЕУ и НАТО.

Можда ћете ме питати како даље и како осмислити даљу сарадњу. Одговор је врло јасан. Очекујемо снажније и видљивије присуство САД у Босни и Херцеговини кроз подршку у имплементацији програма који ће нас извући из стагнације. Очекујемо да НАТО Штаб у Сарајеву, на чијем је челу по правилу генерал Војске САД, настави са изузетно успјешним активностима са челницима у нашем одбрамбеном сектору. Још видљивије активности УСАИД организације, наставак ИМЕТ програм и подршка процесу деминирања су само примјер и могућност да нам се да додатна прилика.

Показало се да ова наша регија и њена политичка водства показују знаке политичке зрелости и стабилности. Нама је стратешки циљ даље унапређење политичких и економских односа са комшијама. Томе у прилог иде недавно одржана сједница влада БиХ и Србије, рјешавање питања границе са Црног Гором, стабилни и коректни односи са Хрватском. САД могу још више дати подршку том позитивном процесу о чему најбоље свјedoћи у пракси имплементација Америчко-јадранске повеље у формату А-5 што се показало као изванредна могућност и форум за размјену позитивних пракси и унапријеђења билатералних и односа у региону.

Очекујемо вашу подршку у испуњењу услова за пуноправно чланство у ЕУ и НАТО. Подржите наше тежње да почнемо са реализовањем Акционог плана за чланство у НАТО. Увјерили сте се да смо стабилан и поуздан партнер у операцији Ирачка слобода, у НАТО-мисији ИСАФ и садашњој фази изградње сектора безбједности у Авганистану.

Свакако, наше активности у Парламентарној скупштини НАТО и рад са врло професионалним особљем из Међународног секретаријата НАТО ПС су један од наших приоритета и ово је прилика да се захвалимо и господину Давиду Хобсу и његовим сарадницима на изванредној сарадњи.

Драги пријатељи,

Знам да смо ми у свему овоме о чему сам говорио најодговорнији. Током мог уводног излагања само сам истакао неке сегменте садашњег стања и прилика у Босни и Херцеговини. Очекујем да ћемо имати бројна питања. Спремни смо и колега Сарајлић и ја на то.

Господине Тарнер изволите.